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Csak Magyarországon.
Kassa, okt. 26.

Egy vidéki városban megloptak 
egy bosnyák munkást. Hogy panaszt 
tehessen, tolmács gyanánt behívta 
egy munkástársát, aki szerb ember. 
Ennek első szava ez volt a törvény 
előtt:

— Csak Magyarországon eshetik 
meg, hogy ilyen szegény embert 
meglopnak, mint a cimborám,

A rendőri tudósítás aztán beszá­
mol, hogy a bosnyákot épen a szerb 
lopta meg. Ugyanazon tolmács ur, 
aki szerint ilyesmi csak Magyarorszá­
gon eshetik meg.

Nem tudjuk elképzelni, hogy kül­
földön káromolni merészelnék a go­
nosztevők azt a földet, melyen él­
nek, csak hogy elhárítsák maguk fe­
lől a gyanút. Ez igazán magyar spe­
cialitás. Még sajnosabb, hogy nálunk 
nemcsak a kis csirkefogók taktikája 
ez. A nemzetiségi politikusok ugyan­
ezt a politikát űzik. Közvádat emel­
nek ellenünk Európa előtt, nehogy a 
a külföldnek eszébe jusson őket 
gyanúsítani holmi politikai suskusok- 
kal, politikai zsebmetszéssel és szél­
hámoskodással.

Csak Magyarországon . . . Ha ko­
mikus felháborodás fog cl ennek az 
egy ügy ü Glisónak, vagy Pályónak, 1 
vagy minekhijjáknak az esetén, elő- ' 
szőr magunkon kezdjük a sort és 
édes minmagunk ellen háborodjunk 
fel. Mert a „Csak Magyarországon“-t 
mi tettük szállóigévé, mi, született 
magyarok s a tótok, a szerbek, az 
oláhok, a szászok már csak mitőlünk 
tanulták el.

Gondolj csak vissza, türelmes ol­
vasó, utaztál-e már úgy valaha Ma­
gyarországon, hogy ne hallottad volna 
ezt a fölkiáltást: no, ilyesmi is csak 
Magyarországon eshetik meg! Mentél-e 
enélkül valaha kocsin, hajón, vagy 
aeroplánon ? Mentél-e anélkül tem­
plomba, piacra, korcsmába, múzeumba?

Itt a karakterbéli kiilömbség köz­
tünk, meg a többi Európa közt. így 
a reggeli kuvéja mellett, kinyugodott I 
es még rezgésbe nem hozott" idegek- J 
kel mindenki beláthatja, hogy ebben 
az országban semmivel se történik 
több ostobaság, vagy komiszság, 
mint más, nálunknál boldogabb or­
szágokban. Botlások és fogyatkozá­
sok még a Klimius Miklós föld- 
gyomrabeli országaiban is történ- 1

nek, nemhogy idefent ne történ­
nének, ahol nyüzsög és forr az élet. 
Hibák nélkül még a Morus Ta­
más Utópiája sincs, nemhogy ezek 
a tényleg létező országok volnának, 
melyeket sűrűn botló, gyarló és fo­
gyatékos emberek laknak. Csakhogy 
más nemzetek fiai, ha olykor elke­
serednek is a közéleti gyarlóságok 
ellen, nem a nemzeti, hanem az em­
beri gyarlóságot szidják és ostoroz­
zák. S főképen nem kötik a világ 
orrára, ha mi bajuk van otthon s 
nem szórják tele Európát a saját 
maguk költötte rossz hírükkel.

Nem, ilyesmi csakugyan csak Ma­
gyarországon történhetik meg.

Miniszterek tanácskozása.
(A szerdai minisztertanács. — Uj alapon.

— Lányi könyve.)
A kormány távollevő tagjai holnap va­

lamennyien Budapestre érkeznek, hogy részt- 
vegyenek a szerdai miniszteri tanácskozás­
ban. Ezt előreláthatólag Kossuth Ferenc la­
kásán fogják megtartani, miután a függet­
lenségi párt vezérének időközben kiújult csu- 
zos bántalma s ágyba kellett feküdnie. Po­
litikai körökben érdeklődéssel várják a kor­
mány szerdai tanácskozását. Azt hiszik, hogy 
itt fognak először kibontakozni annak az ;</ 
alapnak a körvonalai, amelyen a parlament 
mai elemeinek újabb vállalkozásra való cso­
portosítása megtörténhetik, ha ugyan a vál­
ság mostani stádiumában a jelenlegi kor­
mány tagjai egyáltalában hajlandók tovább 
együttes vállalkozás előkészítésére kísérletet 
tenni.

A függetlenségi párt belső torzsalko­
dása, egyelőre szintén szünetel. A bankcso­
port főemberei jobbadán vidéken tartózkod­
nak; vezérük, Justh Gyula, tornyai birto­
kán időzik, s holnap jön vissza Budapestre.
A bankcsoportban nagy agitáció folyik, 
hogy a függetlenségi párt tömegesen meg­
jelenjen Makón Justh Gyula november he­
tedik! beszámolóján.

A csendes napokban élénken foglal­
koztatja a politikai köröket Lányi Bertalan 
volt darabont miniszter könyve, a Fejérvárv 
kormány igazolásáról. Magával a könyv 
tartalmával kár vitázni. Az alkotmányjogi 
statisztika, a mely a törvénytelenséget tör­
vényesnek igyekszik feltüntetni s a tör­
vénykönyv formalisztikus felfogásával an­
nak szellemét kijátszani iparkodik, nem uj 
dolog előttünk s bőségesen ismeretes a da­
rabont-korszak publicisztikájából. Azonkívül 
minden józan gondolkodású ember számára 
ezek a kérdések már rég el vannak intézve, 
még pedig a darabontokra igen kedvezőtlen 
értelemben.

Lányi könyvének tartalma tehát sem 
nem uj, sem nem érdekes, elméleti és gya­
korlati szempontból egyaránt jelentéktelen. 
De a könyv közrebocsátásának ideje cs módja 
politikai tendenciái árul el.

Ismeretes, hogy e könyv közrebocsá­

tása nyár előttre volt hirdetve. Akkor a 
könyv megjelenése már annyira bizonyos 
volt, hogy egy lapban már szemelvények is 
jelentek meg belőle. De egyszerre elmaradt 
a könyv, látszólag minden ok nélkül. Talán 
a válság akkori állása nem kedvezett a köz­
rebocsátásnak.

De a válság mai állása, némely körök 
felfogasa szerint, úgy látszik, előnyös e 
könyv gyakorlati sikere számára. Minden­
esetre bizonyos, hogy a parlamenten kívüli 
kormányzást igazolni akaró műnek közvet­
lenül a döntés előtt való megjelenése ten­
denciózus,

Mintha csak az volna a cél, hogy most 
amikor foiytonosan egy uj darabont-korszak 
sötét képét tárják elénk, egy ilyen kísérlet 
szamara érveket és igazolást szolgáltasson.

Nincs vasúti katasztrófa.
Eiy szegedi találmánya.
Fontosabb, hogy úgy mondjuk: egye­

nesen világraszóló az a találmány, melyet 
ma egy szegedi ember, Kotrisz Antal, az 
államvasutak szegedi üzletvezetősége mű­
szaki osztályának és Uray Zoltán helyettes 
üzletvezetőnek rajzokban bemutatott. "Ez a 
találmány arra van hivatva, hogy a most 
oly sűrűn ismétlődő vasúti összeütközése­
ket kizárja, lehetetlenné tegye.
, . Bogy egy ilyen találmánynak mily óri­
ási a hordereje, azt bizonyítani nem ' kell. 
Aki a vasúti összeütközések meggátlására 
készülékét tud konstruálni, feltétlenül be­
váló, megfelelő készüléket, az megérdemli, 
hogy a neve halhatatlanná váljon. Tömén­
telen emberélet megy veszendőbe mindun­
talan a borzalmas katasztrófák révén. Ha­
lottak, nyomorékok maradnak utána. De 
nem csak vér tapad a sínekhez. Az anyagi 
kár is nagy, sokszor óriási összegekre rúg 
Es eddig nem volt eszköz, melylyel a ten- 
gernyi. baleseten segíteni tudtak" volna. Az 
emberi ész tehetetlennek mutatkozott a ha­
talmas erővel szemben. Összezuzódnak a 
vonatok és szaporodik egyre az áldozatok 
szama.

Ma még persze nem lehet tudni, hogy 
a vasúti összeütközéseket megakadályozni 
akaró szegedi találmány beválik-e a ’való­
ságban. De már az is jelentős lépés, hogy 
ezen a téren történik valami. Egyik talál­
mány megszült, tökéletesíti a másikat es 
Így nincs kizárva, hogy a Kotrisz Antal ál­
tal fölvetett eszme valamikor rendkívül 
nagy szolgálatokat tesz az emberiségnek.

A mozgásban lévő vonatok biztonsá­
gát a szegedi feltaláló viillamos erővel kon­
struálja. Olyan formában, hogy a pálya 
menten bizonyos távolságban úgynevezett 
védett területek lennének. Főkép állomások 
közelében, veszélyes kanyarulatoknál, vál­
tók, alagutak előtt, mert szomorú példák 
igazolják, hogy legfőképen ilyen helyeken 
történi c vasúti összeütközés, A védelmet a 
pályatest fölött elhúzódó villamos vezeték 
alkotná, ami, ismételjük, nem az egesz pá­
lyatesten volna, mert ez lehetetlen is, hanem 
csak egyes veszélyesebb pontokon és ott, a 
hol szükségesnek látszik.

Minden mozdony erőforrásokkal: villa-
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mos akkumulátorokkal lenne ellátva s ez 
egy szerkezettel volna összefüggésben, me­
het a mozdony (ékezőire alkalmaznak. (A 
szerkezet maga a feltaláló titka.) Ha most 
már a vonat egy védett helyre bejut, a vil­
lamosság önmagától működésbe^ jön s to­
vább adja a jelzést arra a távolságra, amely 
villamos huzalokkal védve van. Ha esetleg 
egy vonat szemközt, vagy a haladó vonat 
után jön, annak mozdonya átveszi a villa­
mos áramot, a fékező nyomban automatiku­
san működik s mindkét vonatot megállásra 
kényszeríti.

őrséi oílalmál kérik s remélik, hogy a kö­
zönség is velük lesz. Ma délután njabb ta­
nácskozásra gyűlnek össze a mesterek s 
valószínűleg általános kizárássáI felelnek a 
munkások bojkottjára. A sztrájktargyalaso- 
kat az iparhatóság fogja vezetni. A meste­
rek katonai segítséget kérnek az eleimezes! 
raktárból a közönség élelmezési szükségle­
tének előállítása végett.
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Pékmunkások sztrájkja.
Boykott a mesterek ellen-

Naiyobb bért követelnek-
Ma éjjel három kassai pékmühelyben : j 

Ballueh József, Berzáczy Mihály es Farkas 
Adolf pékmestereknél, a sütősegédek beszün- ; 
tették a munkát. A mesterek minden előze­
tes értesítése nélkül a szakszervezet kiemelte 
a munkásokat. Ennek a munkaszüntetesnek , 
előzménye az árszabálymozgalom. ^ A pék­
munkások ugyanis uj követelésekkel leptek 
fel, melyekre vasárnapig kellett válaszolniok 
a pékmestereknek. A sütőmunkások köve­
telése a következő:

Kilenc órai munkaidő, 10 órás ke­
retben. (Eddig 10 órai munkaidő volt 12 
órás időkeretben.)

: alkalmazásban levő munkások és 
segédmunkások részére heti két korona bér­
emelést követelnek. Így, például, egy helfer,
10 korona heti fizetés helyett lb koionát 
igényel.

Az uj fizetéseket a következőleg szab­
tak meg: 1) sütér (Helfer) 10 korona 
kezdő fizetés; 2) dagasztó (miser) 14 ko­
rona kezdő fizetés ; 3) segédmunkás (judli- 
fici) 10 korona kezdőfizetes. hlel mezes cí­
men hetenkint 15 koronát követelnek, azon­
kívül, minden eltávozás után egy kiló fehér 
kenyeret. Ha a sütőmunkás nem akarja el­
fogadni a pékmester által telajánlott lakást, 
akkor hetenkint 2 korona lakbért követelhet.

Munkásközvetités csak a szakszervezet 
részéröl eszközölhető.

Ezek a feltételek, hetenkint majdnem 
g—ló koronával emelnék a munkások bé 
rét. Ilyen horribilis munkabéremelést azon­
ban a mai nehéz gazdasági viszonyok kö­
zött, a pékmesterek képtelenek elviselni. A 
pék ipartársulat foglalkozott is a kérdéssel s 
a mesterek egyértőleg kijelentették, hogy a 
munkások lehellenséget köreteinek. X asárn .pra 
volt kitűzve az árszabály módosítás elfoga­
dásának vagy megtagadásának határnapja, 
s ezen a napon a kassal mesterek 2 hétre j 
törvényesen felmondtak az összes munka 
soknak.

A szakszervezet erre a visszautasításra : 
azzal felelt, hogy elrendelte a részleges i 
sztrájkot. Ma éjjel három munkaadót boj- \ 
kottáltak, míg a többi mesternél még dol­
goznak. Ezzel az egyesekre mért ^bojkottal 
akarják egyenkint rászorítani a mestereket 
az uj árszabály elfogadásara.

A részleges sztrájk még egyelőre nem 
érezteti hatását, mert a mesterek támogatják 
egymást. Ha a bojkottált mesterek üzemé­
ben némi csökkenés is állott be, azért a 
legszükségesebb szállításokat ki tudják elé­
gíteni. Balluch József műhelyéből 5 mun­
kás, Berzáczy Mihály műhelyéből 4 mun­
kás és Farkas Adolf műhelyéből 11 mun­
kás lépett ki s minden felmondás nélkül 
abbahagyta a munkát.

Farkas Adolf ma följelentést tett a 
rendőrségen, hogy üzletvezetőjét életveszélyes 
fenyegetéssel terrorizálta a szakszervezet. 
A panaszt Juhász Mór rendőrfogalmazó 
vette fel s megindította az eljárást.

A pékmesterek cl vannak tökélve a 
végső harcra. A szakszervezet ellen a rend-

— Abauj-Torna vármegye a kész- 
pénzfizetésért. Ahauj Torna vármegye tör­
vényhatósági bizottsága, tegnap megtartott 
közgyűlésen magáévá tette Árva vármegye 
átiratát, melyben a társ törvényhatóság a 
közös jegybanknál a készfizetések felvételét 
sürgeti. A vármegyei közgyűlés elhatározta, 
hogv hasonló értelemben fölir a pénzügy­
miniszterhez s felkéri hogy a készfizetések 
ügyében haladéktalanul tegye meg a kellő 
intézkedéseker.

mányunk bizonyára meg fogja találni a 
módját annak, hogy jövőben az egye­
sület védnökei legalább az egyesület helyi­
ségében támadásnak kitéve ne legyenek. Ez 
elemi kötelességünk védnökeinkkel szemben, 
de viszont mi is elvárhatjuk mindenkim , 
ho"y közérdekű intézményünket ne akarjak 
a pártok és küzdelmeinek martalékául oda­
dobni. Kassa, 1909. október 25. Dr. Ekés 
Lajos v. tanácsos, a V. E. és az Uranta- 
szinház igazgatója.

— Tífusz Kassán? A városban rém­
hírek terjedtek el, hogy kiütött a tífusz s
eddig már több megbetegedés történt. A hírek
szerint, vízvezetéki viz okozta volna a megbete­
gedést. Mi nem szoktunk felülni|a szóbeszédnek, 
de éppen a közönség megnyugtatása érde­
kében fölötte fontosnak tartjuk, hogy a ha­
tóság is méltassa kellő figyelemre ezen hí­
reket s ha azok a valóságnak meg nem 
felelek ami igen valószínű akkor ad­
janak cáfolatot, illetve hivatalos felvilágo­
sítást. Első sorban a közegészségügyi hiva­
tal kötelessége felvilágosítani a közönséget, 
miben áll a dolog.

A vármegye és a kassai közkór­
ház. Abauj Torna vármegye tegnapi ko - 
gyűlésén elhatározta, hogy a Lassan léte­
sítendő uj kórház építési költségéihez loO 
ezer koronával hozzájárul. Az eredeti terve­
zetben ’ bauj Torna vármegye hozzájáru­
lása 200 ezer koronába van föivóve.^ Most 
ennek a meg hiányzó 50 ezer koronának a 
kiegészítése a városra marad, ami , által a 
kórházügy újabb komplikációk ele jutott, 
mert Kassa aligha lesz abban a helyzetben, 
hogv eddigi nagy áldozatkészségét újabb 
kiadással tetézze.

— Sztrájk a felsőbb iparis­
kolában- A kassai állami felsőbb 
ipariskolában ma sztrájk ütött ki. Az 
intézet harmadéves növendékei a szo­
kásos időben nem jelentek meg az 
előadáson s valamennyien szolidári­
sán elhatározták, hogy amig egy meg­
sértett társuk elégtételt nem kap, ad­
dig nem lépik át az iskola küszöbét.
•Az ifjúság tüntetése abból keletkezett, 
hogy Hinsenkampi állítólag Bernát igaz­
gató az egyik növendékkel sértő módon 
bánt el. Ma délelőtt sikerült azonban 
az ellentéteket elsimítani s a délután 
folyamán a III. osztályú növendékek 
megjelentek az előadáson.

— A szocialisták és az Urania szín­
ház. A köv tkező sorokat kaptuk: Abból az : 
alkalomból, hogy a kassai szociáldemokrata 
párt vasárnap az Uránia színházban tartotta 
meg gyűlését, a Felvidéki Újság neki támad 
a színháznak, ensem pedig úgy állít oda, 
mint a szocialisták főpatrónusát. Eddig min­
den bokorból azt hallottam csiripelni, hogy 1 
klerikális, sőt antiszemita vagyok, most meg 
egyszerre az a bűnöm, hogy a ,,zsidógye­
rekek által vezetett nemzetközi szocálisták- 
nak vagyok a pártfogója". — Amint 
eddig nem törődtem, ezúttal sem tö­
rődöm ezekkel a tendentiozus és ostoba 
híresztelésekkel, de mivel a jelen esetben 
megint az Uránia színház ellen indítandó 
mozgalomról is szó van, ki kell jelentenem, 
hogy az Uránia színház a választmánynak 
azon korrekt határozata alapján lett nép- 
gyűlés céljaira kiadva, melylyel kimondotta,I hogy a színház, amely egyformán az egész 

I közönség rokonszenvére, de egyúttal jöve- 
i delemre is szorul, mindenkinek kiadandó, 
j aki egy délelőttre 40 koronái, fizet. Ez a tény- 
I állás. Hogy azután az Uránia színházban 

megtartott népgyülés a püspök és praelátus 
urak megtámadására fog alkalmit szolgál- 

j tatni, ezt mi nem tudhattuk s hogy ez meg- 
I történt azt a magunk részéről annál 

inkább őszintén sajnáljuk, mert hiszen 
ezek a főpapok ami egyesületünknek 

í lelkes és áldozatkész védnökei. Választ-

— Az ál-Orth Jánost leleplezték. Pai- 
nesville eszakamerikai községben hónapok­
kal ezelőtt feltűnt egy idős ember, aki azt 
hiresztelte magáról, hogy ő az eltűnt János 
főnerce-z aki Orth János néven tudvalevőén 
Amerikába ment s ott állítólag hajótörést 
szenvedett. Más bizonyítéka nem volt, mint 
egy régi arckép, amely hasonlított a király­
hoz, illetőleg az atyjához, Ferencz Karoly 
főherceghez. Azonkívül tudott egyet mast a 
Habsburg-ház családi viszonyairól, intelli­
genciája és műveltsége azonb m oly csekély 
volt, hogy csakis amerikai embereket té­
veszthetett meg, akik nem tudták, hogy mi­
lyen nagymüveltsegü férfiú volt János fő­
herceg. A nyelvtan legelemibb szabályaival 
sem volt tisztában ez az ál-Orth János, 
akit most Förster báró clevelmdi magyar­
osztrák konzulnak sikerült te jesen le ep- 
lezni. Az öreg ember önként bevakolta, 
hogy nem azonos a volt osztrák főherceg­
eiéi0 és hogy annak sorsáról csak ujságköz- 
lemények és a ponyvairodalom termékei 
révén szerzett tudomást. Azt mondja, ő 
csak meg akarta tréfálni az Amerikában 
élő osztrákokat, akik többször figyelmeztet 
tek Ferencz József király lyal való hasonla­
tosságára. Úgy látszik azonban, az egész 
Orth János-ügv még sem volt oly céltalan 
természetű, mint amilyennek ez a leleple­
zett ámító most feltüntetni szeretné. Ugya­
nis ugyancsak Förster konzul előtt beval­
lotta, hogy egy író segédkezésével a közel 
jövőben könyvet szándékozik kiadni, amely­
ben elmondotta votna a „Margharita“ hajó 
elsülyedését, csodálatos megmenekülését, 
továbbá, hogy micsoda élményeken ment 
azóta keresztül. A főherceg csodálatos meg- 
menekülése cimü fejezet már el is készült, 
de a ráfordított munka most természetesen 
kárba veszett.

Milyen idő lesz? Meteor jelend la­
punknak : Az október 2G—27. és 28 iki 
változási napokon, vagy közvetlen ezek 
körül kiadós csapadékos idő várható, mely 
egyszersmind erősebb lehűlést, esetleg de - 
rüs időt is hozhat, ha a napon eiklonos 
hatások lesznek észlelhetők. November hó 
változási napjai 4, 9, 11, 17, 20,22, 24 és 
27-re esnek. Ezex közül a legerősebb hatá­
súak : 4, 9, 17, 24. és 27. A 4 iki állan­
dóbb es enyhébb szárazabb jellegű ; a 9-iki 
változó, de inkább szeles, esetleg hűvös, 
vagy hideg; a 17-iki enyhe; a 24-iki sze­
les, vagy viharos, hideg jelleggel és csa­
padékkal, melyre a 27 én beálló és nálunk 
nem látható teljes holdfogyatkozás csökken- 
tőleg fog hatni.

Egy cég fotográfiája. Érdekes fo­
tográfiát test a Pesti Hírlap az Első Fiumei 
Aszfaltgyárról. Minket azért is érdekel ez a 
jellemzés, mert a fiumei aszfaltgyár a leg­
utóbb Kassán is közmunkára pályázott, sőt 
hír szerint az eg> ik kassai vállalkozó is az
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ő strómanja. A Pesti Hírlap abból az alka­
lomból ir a fiumei aszfaltról, hogy az a 
fiumei gyárat be akarja szüntetni s Szege­
den akar egy modern telepet létesíteni. Ha 
ez igaz — Írja a fővárosi lap — akkor 
Szageden fogalma sincs a tanácsnak arról, 
hogy mi az az aszfaltgyár. Mi megmondjuk.
Egy ü.-i, amiben a bányában termelt és j 
tisztított aszfalt-anyagot fűzik és kavarják, j 
Budapesten minden utcában felállítanak 
egy i y „gyárat“, ha aszfaltoznak. Mert az 
igazi oyár a bányával kapcsolatos és fáj­
dalom? nem valószínű, hogy Szegeden asz- 
faltbányara bukkantak volna. Mi célja lehet 
tehát az u. n. Fiumei aszfaltgyárnak a 
Szegednek beterjesztett kérésével ? A város 
uraf ezzel is gyorsan tisztába jöhetnek, ha 
a fővárosi lapokat néhány hétre visszala­
pozzák. Mi is, más lap is bőven megírta, 
hogy a Fiumei aszfaltgyár hangzatos cime 
mögött egy Pollák nevű briinni ügynök sze­
repe!, aki ily módon akarja az osztrák aszfalt­
ját becsempészni a magyar közszállHúsokba. 
Hogy e jeles cég mily nemtelen esz­
közökkel dolgozik, legjellemzőbben az vilá­
gítja meg, hogy a kereskedelmi minisztérium 
az elbírálás alá tartozó közszáll Húsokból ki­
tiltotta, sőt hasonló rendelkezésre a belügy­
minisztériumot is töikérte. Ezzel egy füst 
alatt felhívjuk gróf Andrássy Gyula figyel­
mét arra, hogy a szóban forgó ügy feltű­
nően hosszú idő óta hever minisztériumá­
ban elintézetlenül, amit pedig az ő közmon­
dásos korrektsége mellett egyáltalán nem 
lenne szabad megtűrnie. Szeged varosa le­
hat ilyen megbélyegzett vállalattal áll szóba, 
s m?g komolyan akar azzal tárgyán! holmi 
gyaralapitásra nézve. Ezt pedig mégse lehe­
tet; szó nélkül hagyni, mar azért se, mert 
semmi kétségünk sincs a tanács becsületes 
jóhiszeműségében.

Három év múlva. Szombat dél­
után a király jelenléteben az osztrák csá­
szárvárosban is felszállt monoplánjával Blé­
riot Lajos, az aviatika üuuepelt hőse. Blé­
riot petiteken érkezett Bécsbn és csak ter­
mészetes, hogy az osztrák újságírók egész 
t knege ostromolta meg intervjuért. Az avia- j 
tikus igazi francia kedvességgel mondta el 
tálán mar ezredszer, hogy 37 éves, hosszú 
évek óta foglalkozik a repüléssel, ezt és ezt 
erezte, mikor a csatorna fölött lebegett stb.

A sok intervju között akad azonban 
olyan is, a mely uj és érdekes dolgokat j 
hoz B -riot-ról. A Zeit egyik munkatársa \ 
folytatta ezt a beszélgetést a francia mér- j 
nőkkel, akihez a sablonos kérdések után 
igy szólott :

— Ön, aki oly szorgalommal dolgozik ; 
a rnpülés tökéletesítésén, bizonyára választ 
adhat nekem arra a kérdésre, vájjon mennyi 
idő múlva lesz a repülés oly tökéletes és 
biztos, hogv minden ember, mondjuk min­
den nyárspolgár, épp oly nvugodtan száll­
jon be a repülőgépbe, mint ma az automo­
bilba ?

A kérdés bizony kicsit merész volt, de 
Blériot-: ez sem ijesztette meg. Kis ideig 
gondolkozott, de aztán határozottan és rö 
viden csak ennyit feleit:

— Három év múlva!
A bécsi újságíró, aki maga is foglal­

kozik az aviatikával, kissé rövidnek találta 
ezt a terminust. Meg is kérdezte Blériot t:

— Nem gondolja ön, hogy ez az idő 
kicsit rövid ilyen cei eléréséhez ?

— Nem, —■ mondotta Blériot egysze­
rűen, de határozottan — három év 
múlva . . .

Torna cipők
az összes tanintézetek előírása szerint
32—35-ig K. 2.— 35—41-ig 

K. 2 60

Fegyházkötésü
gyermekharisnyák (patent kötés)

36 fillértől feljebb kapható
Kircz Vilmosnál

„TURUL" cipöüzlet elkülönített osztá­
lyában, KASSA, Fő-utca 26 szám.

Cimi'e kérem ügyelni ! ! 1

Szintiét^.
Színházi műsor:

KEDDEN : Passe-Partout. (Színjáték.)
SZERDÁN : Passe-Partout.
CSÜTÖRTÖKÖN : Szobalány. (Énekes bohózat.)
PÉNTEKEN : Elnémult harangok.
SZOMBAT : Hoffmann meséi (Opcrct.)
VASÁRNAP : d. u. Buborékok.

este A tótleány. (Énekes népszínmű)
HÉTFŐ: d. u. Iglói deákok, 

este : A bíboros.

A Passe-partout bemutató elő­
adása. Izgalmasan érdekes francia színmü­
vet mutat be ma este a kassai Nemzeti 
Színház. Thurner Georges, a hirtelen fel­
tűnt kiváló Író Passe-partout cimü színmü­
vét adják ma először. A darab cselekménye 
a párizsi ujságiróéletból meríti mindvégig 
érdekes cselekményét. Hőse egy nagyha­
talmú francia szerkesztő. Ezt a kitűnő sze­
repet Majthényi László játsza. Igen jó sze­
rephez jut Fáy Flóra, Harsányt Margit, 
Bodrogi Lina és Bársony. A francia ujdon 
ság a Nemzeti Színházban nagy sikert ara­
tott s diadallal járta be a vidéki színpado­
kat. Az újdonságot holnap megismétlik.

TÁVIRAT — TELEFON.
Eredménytelen tárgyalások?

Budapest, okt. 26.
A király akarata sem volt képes a koa­

líciót összeabrincsolni. Az az idő, melyet 
igy a válság kibonyolitására fordítottak, te­
hat teljesen hiábavaló volt.

A holnap délelőtti minisztertanácson 
Kossu'h ki fogja jelen esi, hogy a koalíció 

i fentartása lehetetlenség és kérni lógja vve- 
kerlé', hogy ezt jelen'se be a királynak is. 
Egyúttal kérni lógja, hogy tolmácsolja a 
király előtt Kossuth azon véleményét, hogy 
az alkotmányosság értelmében és a válság 
megoldására való tekintettel is nevezze ki a 
többségből az uj minisztériumot.

Politikai körökben biztosra veszik, hogj 
Andrássy a napokban ismét meghívót kap 
a királyhoz. Wekerle pénteken utazik 
Becsbe és szombaton jelenik meg a király­
nál. Lehet, hogy még szombaton meg icsz 
a döntés.

Ezt megelőzi a függetlenségi párt, al­
kotmánypárt és néppárt intézőbizottságainak 
gyűlése.

az Acsev. igazgatójának leánya csokrot 
nyújtott át Blériot nejének, amit Blériot av­
val az Ígérettel köszönt meg, hogy eljön 
még Aradra is és ott fel fog szállni.

A budapesti postalopás.
Budapest, okt. 26.

A nagy postalopás tetteseit még min­
dig nem sikerült kinyomozni. A 41. számú 
postahivatal összes tisztviselőit ideiglenesen 
(elfüggesztették.

Az uj budapesti hadtestpa­
rancsnok.

Budapest, okt. 26.
Schreiber Viktor a volt kolozsvári, most 

budapesti hadtestparancsnok ma vette át 
a hadtestét.

Az opera csalója,
Budapest, okt. 26.

A budapesti operánál nagy csalásnak 
jöttek nyomára. Grósz Gyula az opera iro­
dájának Írnoka évek óta nagy visszaélése­
ket követett el, ma letartóztatták.

Eiy tót bank üzelmei.
Eperjes, ok. 26.

A liptószentmiklósi tót bank emberei 
automobilon bejárják egész Sáros megyét és 
arra iparkodnak rábeszélni a tót lakosságot, 
ho°y pénzét ne a magyar pénzintézetekben, 
hanem náluk helyezzék el. Mindjárt befize­
tési lapokat is hagytak az illetőknél. 
500,000 korona az az összeg, melyet ez a 
tót bank a magyar pénzintézetektől elvont.

Bomlás a keresztényszocialista
pártban-

Budapest, okt. 26.
A vasárnap megalakult keresztényszo­

cialista politikai pártban már is bomlás 
állt be. A párt ugvanis Szapáry Pál grófot 
készül elnökévé választani, aki arra aspirál, 
hogy egy esetleges Khűen Hédcrvár, kabi­
netben kereskedelmi miniszter akar lenni. 
Giesvein Sándor erre kijelentette, hogy 
faképnél hagyja az egész pártot.

= Különös figyelmébe ajánljuk a 
nagyközönségnek azokat a női divatkelmé- 
méket, melyek feltűnő olcsó áron árusittat- 
nak a Széman testvérek cég fő u ca 62. 
számú áruházában. Mindenkinek, aki vásá­
rolni akar, hasznára lehet a cég kirakatai­
nak megtekintése, hol meggyőződést szerez­
het az árak olcsóságáról és az áruk kitűnő 
minőségéről.

Uránia színház.
Tulajdonos: A Városszépitő Egyesület.

StilÜSOíR :
1909- okt 26. és 27-én este fél 

7 és háromnegyed 9órakor.
Napoleon és hadjáratai. (Két részben). 
Három szomszéd. (Komikus szerelmi 

histórai.)
A rheimsi repülőgépverseny. (Szenzációs 

természet utáni felvétel.)

— Tűz Wieland Ákosnál. Márkusfal- 
v.m a Wieland Ákos tulajdonát képező nagy 
csűr az összes takarmánnyal, cgv istálló és 
hat cselcdlakház pénteken délután a tűz 
mar..tifka Lat, A kár 80.000 korona. A tűz 
unalmával nagy pánikot okozott az a rém­
hír, hogv két gyermek a füstben meghalt, 
ami azonban szerencsére valótlannak bizo­
nyult. A tűz különben átcsapott Mariássy 
(Hun gazdasági udvarába is, ahol a jégver­
met hamvasztotta cl.

Agyonlőtt japán herceg
Szentpétervár, okt. 26. 

Itó japán herceget, cgv koreai, amikor 
épen az orosz pénzügyminiszterrel beszél­
getett, agyonlőtte.

Blériot Aradon-
Arad, okt. 26.

Bleriót nejével ma Aradon keresztül 
Romániába utazott. Az állomáson Fábrinak,

Hely árak: Páholy 6 és 9 korona. Kö- 
zépzártszék 1 K. 50 fill. 1 ső hely (oldal- 
zártszék) 1 K. 20 fill. Ibik hely 90 fillér. 
111. hely 50 filler.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János 
ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné 
dohány tőzsdéjében Deák F. utca 16. Szín­
házi pénztár nyitva 7 órától.
Szerdán délután 3 órakor iyer- 

mekeiöadás fél helyárakkal.
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Nagyságos Asszony!
mielőtt őszi bevásár­
lásait eszközölné, ne 
mulassza el megnézn

Gombos Jenő
női ruhaszövet-, selyem és 
— finom mosó-kelméit ==

Kassa, Fö-u. 39.
ahol kizárólag első­
rendű áruk szigorúan 
a legutolsó divat sze­
rint kaphatók.

Divatos selymek:
Moire Niagara 120

cm. széles estélyi ru­
hára;

Crepe Hector 120cm.
széles látogató ruhára.

Fleur de Velour és 
Cotele gláce 80 cm,
széles. Kabát combi- 
n a t i o.

Blouz selymek: Mo­
ire rave és Surah Ecus- 
s a i s.

Legújabb szövetek:
Homespun és dia-

g o n a Cheviot, Serge- 
K ä m g a r n kosztümre 
minden 1 é t e z ő d i v at- 
színben.

Bluz-kelmék, Fekete­
kelmék. Bársonyok.

Sealskin-pliis
130 cm. szelesség­
ben kabátra.

Elragadóan szép Idollek: 
Selyem juponok és luxus 

fehérnemüekben,

Elismert szolid üzleti
Az összes újdonsá­

gokból mintákat kész­
séggel küldök.

■Á■őst?

NAPLÓ

SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta Izü, szén­
savban gazdag, lithlon-tartalmu 
-------  ásványvíz. .........

Gyógyító és iiditő ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, hugykö- 
és hólyag-bajok esetében, továbbá a 
légző- és emésztőszervek hurutos 
= bajainak gyógyítására. v=a
Hugyliajtó és lmgyoldó!

SZ ÜLTÁN
Llthlon-gyógy forrrás-vállalat. 
Kutkezelöség és központi iroda : 
===== EPERJES. == 
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc Józsof-rakpart 22. sz.
Kapható Kassán minden ásványvíz- 

kereskedésben és vendéglőben.

Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T,

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmácia! naponta hajóindu­

lás. ezek közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zaro, 
Sjalató,Gravosa(Hagusa), Curzóla, Castélnuova 
és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig 
csak 22Vü, Cattaróig csak 26 óra.

Fliim e-Velence i hetenként G gyors- j 
hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors- 
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma. Nápoly, Bari, 
Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló­
fülkékkel, kitűnő étteremmel es a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van 
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Menetjegyiroda. Budapest, (V. k., 
Vigadó-tér 1.) és annak összes magyar- j 
országi íiókiiódái.

Látható irásu

ADLER írógép
A maja; majy. klr. vallás- és közoktatási Ml- ! 
nlsterium 0955. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek aj.'nlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás legmagasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER írógép 
elismerve az írógépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken egyenkint észlelhetők 

itt egyesítve vannak! 
Látható írás !

Legnagyobb átütési írógép! 
Tiszta acélszerkezeti 

Eddigelnem értgyorsasági 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél fogva a 

legtartósabb írógép I
Magyaror­

szági vezér- 
képviselő Johrj Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus Is mintára Injyen és bérmentve,

Október 27.

'Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert tehetnek.—-Közelebbi ada- 
okkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala.
Kossuth Lajos-utca 16.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*❖ ♦ £

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Biigler-kávéházI
Kassa, fő-utca 99, szám 
Modemül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház. 
Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok 
és kávéházi italok. Külön szobák

társaságok számára. ___
Párti ogást esd :

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

Hirdetések {elve­
tetnek a kiad ó-

: h i v a t a 1 b a n.:
XXXXXXXXXXXXXXXX

Farkas Adolf
villanyeröre berendezett sütödéjének 
elárusító helyei : li utca 3 — Fó itc;t 
B 5. — Kossuth L.-utca2. Mészáros-ut 
62. Nagyludmány-utca V.'. számai.,: 
Olcsó kényén! Olcsó liszt!
Kenyér urak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke­
nyér 15 kr. Na_y fehér kenyér f>U kr. < Ira- 
ham kenyér 12 kr. uíszt árak: u-ás 2 
kr , 2-es 21 kr., 4-es 23 kr., G-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 2 f ki. 
0SF“ 8 drb. sütemény ÍO kr. *TC-"7

iicaöaoQaciöofloeflw

Farkas Mátyás j
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE j 
Fö-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.) j

Pontos és tiszta kiszolgálás. | 
Abonens vendégek részére kivá- ! 
natra külön fiók. Mindennemű haj- j 
munkák készíttetnek. Ulatsze- 1 
rekr gy választókban kaphatók. '

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


